Александрова Е.В. ИНСТИТУТ ПРЕЗИДЕНТСТВА: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ В РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Александрова Екатерина Валерьевна, студентка 2 курса Марийского государственного университета, г. Йошкар-Ола, Россия, 777alexkaty777@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мокосеева М. А.

После развала Советского Союза прошло более 30 лет, и за это время как в Российской Федерации, так и в Республике Беларусь произошло значительное количество изменений, охвативших различные аспекты общества и государства. Особую важность приобрели события, произошедшие в последние три года. Один из ключевых моментов в современной истории «Новой России» приходится на 1 июля 2020 г., когда были приняты важные поправки к Конституции Российской Федерации в результате общероссийского голосования. Республика Беларусь также пережила несколько изменений в своей Конституции, такие как 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. Последние изменения проведены 27 февраля 2022 г. в ходе республиканского референдума. Эти события вызвали интерес и ряд вопросов. В частности, каким образом институт президентства сложился и стал ключевым элементом в управлении обеими странами? Какие изменения произошли в институте президентства в России и Беларуси в результате внесенных поправок в их Конституции? И какие перспективы развития представляются в будущем?

Институт президентства происходит из США. В 1787 г. в Филадельфии на Конституционном конвенте впервые обсуждалось введение должности президента. Этот пример позже был воспринят странами Латинской Америки и впоследствии странами Европы.

В СССР вопрос о введении поста президента возник не сразу. Первые усилия по созданию этой должности были предприняты в 1936 г. в рамках обсуждения Конституции. Предлагалось выбирать Председателя Президиума Верховного Совета СССР путем всеобщего голосования, а не назначать Верховным Советом. Однако И. В. Сталин отклонил это предложение, посчитав, что оно противоречит общей линии развития Советского государства. Следующая попытка введения президентской власти приходится на период «перестройки». В марте 1990 г. Внеочередной третий Съезд народных депутатов принял Закон «Об учреждении поста Президента и внесении изменений в Конституцию СССР». Первым Президентом СССР стал М. С. Горбачев, избранный 14 марта 1990 г. Проанализировав данный закон, можно выделить правовой статус, полномочия и обязанности президента, а также требования к кандидату. Президент – гражданин СССР не моложе 35 и не старше 65 лет, избираемый сроком на 5 лет, однако он не может занимать должность более двух сроков. Избрание проходит по особой процедуре, путем всеобщего,

равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. После распада СССР в 1991 г. территория бывшего союза была разделена на независимые государства, включая Россию и Беларусь. Началом этого нового этапа стало создание и принятие основного законодательного акта каждой страны – их Конституций. Первоначальные версии Конституций России и Беларуси включали многие положения последней Конституции СССР. президентский институт, вновь внедряя были ужесточены требования к кандидатам. В России кандидат на пост президента должен был быть не моложе 35 лет, проживать постоянно в России не менее 10 лет, и избираем на срок 4 года, с возможностью избрания не более двух сроков подряд. В Беларуси аналогичные требования, где кандидат должен быть не моложе 35 лет, проживать в Республике Беларусь не менее 10 лет, и избираем на срок 5 лет, с ограничением в два срока.

Спустя три десятилетия после принятия Конституций в обеих странах (и 29 лет в Республике Беларусь), стоит отметить, что институт президентства в Российской Федерации претерпел особенно существенные изменения. Эти изменения включают в себя несколько ключевых аспектов: во-первых, увеличился ценз «оседлости» (с 10 до 25 лет); во-вторых, введены новые требования об отсутствии иностранного гражданства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание на территории иностранного государства; в-третьих, увеличен срок полномочий с 4 до 6 лет. Изменения коснулись и количества сроков, поскольку было убрано слово «подряд». Последние поправки в Конституцию Республики Беларусь также внесли изменения в институт президентства. Возрастной ценз к кандидату был увеличен с 35 до 40 лет, а ценз «оседлости» увеличен с 10 лет до 20 лет. Теперь президенту нельзя иметь гражданство иностранного государства, вида на жительство или иного документа иностранного государства, дающего право на льготы и другие преимущества.

Институт президентства в обеих странах претерпел долгий и кропотливый путь развития. Последние изменения свидетельствуют о его укреплении и развитии. Ужесточение требований к кандидатам в президенты направлено на обеспечение безопасности и суверенитета стран. Россия и Беларусь в своей истории длиной в три десятилетия стали одними из ведущих стран, поддерживающих друг друга и тесно сотрудничающих.

Божовский И. А. ВНУТРИГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ В УЧЕНИИ ДЖОНА ЛОККА

Божовский Илья Андреевич, студент 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ilynder05@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Щербик Д. В.

Джон Локк был одним из величайших мыслителей эпохи Просвещения. Его работы по политической философии оказали значительное влияние на формирование современной демократии и правового государства.